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ПІДСИСТЕМА УПРАВЛІННЯ РОЗВИТКОМ НА ПІДПРИЄМСТВІ:  

КОНЦЕПТУАЛЬНІ ЗАСАДИ СТВОРЕННЯ ТА ФУНКЦІОНУВАННЯ 

 

Анотація. У статті здійснено аналітичний огляд підходів до управління 
розвитком підприємства, подана авторська позиція щодо концептуальних 
засад створення і функціонування підсистеми управління розвитком на 
підприємств; розглянуто принципи побудови системи управління розвитком та 
визначені моделі управління розвитком підприємства; обґрунтовано  
виокремлення складових підсистеми управління розвитком підприємства з 
ідентифікацією їх ролі у забезпеченні довгострокового успіху підприємства. 

 
Summary. Annotation. In the article the author makes an analytical review of 

approaches to the enterprise development management, gives his position in the case 
of conceptual principles of creation and functioning of enterprise development 
management subsystem; considers construction principles of management 
development system and defines models of enterprise development management; 
substantiates the separation of subsystem constituents of enterprise development 
management with authentication of their role in providing of enterprise’s long-term 
success. 

 
Актуальність теми і постановка проблеми.  Переосмислення сутнісної 

природи підприємства, його ознак, структури, меж, взаємодії  з іншими 

економічними суб’єктами, значною мірою позначилися на методології його 

розвитку. Базуючись на методологічному підґрунті системного підходу і 

розглядаючи підприємство як відкриту складну систему, що самоорганізується 

і саморозвивається,  слід зазначити, що особливої актуальності набувають 
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питання забезпечення результативної спрямованої дії менеджменту на 

підприємство з метою забезпечення його стійкого розвитку.  

Розв’язанню однієї з найгостріших проблем сучасних підприємств – 

формування ефективної системи управління розвитком підприємства, 

забезпечення дієвості механізму його розвитку присвячено чисельні наукові і 

професійні дослідження в сфері стратегічного менеджменту, інноваційного 

розвитку, управління змінами. Разом з тим, полемічність концептуальних 

підходів щодо природи розвитку сформували значну палітру різноманітних 

підходів до визначення логіки побудови системи управління розвитком. 

На наше переконання, проблема управління розвитком підприємства 

потребує подальшого системного дослідження з метою ідентифікації місця 

системи управління в механізмі управління підприємством, визначення впливу 

моделей управління розвитком на принципи організаційної побудови 

підсистеми управління підприємством, визначення складових системи 

управління розвитком з дослідженням їх взаємодії та взаємозалежності. 

Потребують уточнення такі складові системи управління розвитком 

підприємства як об’єкт і суб’єкт управління, механізм розвитку, організаційна 

структура управління розвитком, а також взаємозв’язок принципів управління з 

культурною складової організації. Враховуючи вищенаведене, вважаємо за 

необхідно дослідити дані проблеми та запропонувати авторську позицію щодо 

концептуальних засад формування системи управління розвитком 

підприємства. 

Аналіз сучасних досліджень і публікацій.  Складність і неоднозначність 

дослідження проблем розвитку, особливостей  змістовного наповнення 

розвитку відкритих соціально-економічних систем, що яких належить 

підприємство досліджувалися у працях відомих зарубіжних дослідників як 

І.Ансоф, П.Друкер, Д.Клиланд, Б.Санто, Р.Уотерман, Й.Шумпеттер. 

Управлінські концепції розвитку підприємства, викладені в працях У.Демінга, 
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У.Шухарта, Х.Сарасона, І Пригожина, К. Арджиріса, Г.Бенніса, Дж. Л. Гібсона, 

Д.Іванцевича, Х. Доннелі, Г. Мінцберга. 

Значний внесок у розробку окремих аспектів розвитку підприємства та 

концептуальних засад управління процесами розвитку і функціонування 

підприємств зробили російські та українські науковці: А.В. Гриньов, С.М. 

Ілляшенко, О.А.Єрохіна, Л.Г.Мельник, О. І. Пушкар,  В. С. Понамаренко, 

О.В.Раєвнєва, О.М.Тридід і інш. Віддаючи належне науковій і практичній 

значущості праць названих авторів, необхідно відзначити що особливої 

актуальності набувають завдання розробки концептуальних засад формування 

підсистеми управління розвитком підприємства, визначення її складових, їх 

взаємодії та взаємообумовленості для досягнення підприємством 

довгострокового успіху. 

Невирішені частини загальної проблеми. Досліджуючи проблему 

забезпечення розвитку підприємства, необхідно, на наш погляд, враховувати 

кілька принципових моментів. 

По-перше, сучасна організаційно-економічна парадигма підприємства 

знаходиться в стадії трансформації. Ми є свідками переходу від індустріальної 

формації суспільства до її постіндустріального стану, що проявляється у 

розгортанні процесів інформатизації всіх сфер діяльності, актуалізації 

нематеріальних складових ринкового успіху, глобалізації та індивідуалізації 

економічних процесів. Зазначені зміни зумовлюють необхідність перегляду 

концептуальних засад існування підприємства як економічної системи у 

просторі і часі. Більшість дослідників, що ґрунтуються на системному підході, 

поділяють думку про те, що сучасне підприємство являє собою складну 

відкриту систему, яка складається із взаємозалежних елементів, частин, 

компонентів та являє цілісність, що постійно змінюється, розвивається та 

переструктуровується в динамічному середовищі. Проте структура сучасного 

підприємства як економічної системи докорінно трансформується у напрямку 
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сплощення, якісної зміни зв’язків між її елементами (компонентами) через 

послаблення їх формальних контурів та мережування, підвищення 

інформаційної та організаційної прозорості меж системи тощо. Отже все 

частіше в наукових публікаціях  згадується «біологічна» парадигма 

підприємства.  

По-друге, не зважаючи на тривалість та розгалуженість наукового 

пошуку у сфері розвитку підприємства, дана категорія залишається 

дискусійною у багатьох напрямках. Перш за все, привертає увагу той факт, що 

в сучасній управлінській науці навіть відсутній єдиний теоретико-

методологічний погляд на трактування сутності розвитку складних відкритих 

соціально-економічно-організаційних систем, подібних до підприємства. З 

погляду системного підходу все різноманіття поглядів на розвиток можна 

представити у вигляді чотирьох груп [1]. Перша група дослідників зв'язує 

розвиток з реалізацією нових цілей, цілеспрямованістю змін, що, в свою чергу, 

не є необхідною умовою розвитку. Представниками другої групи розвиток 

розглядається як процес адаптації до навколишнього середовища, що є лише 

його умовою — необхідною, але аж ніяк не достатньою. Третя група науковців 

підмінює розвиток його джерелом — протиріччями системи. Четверта — 

ототожнює розвиток з однією з його ліній — прогресом, або ускладненням 

систем, або однією з його форм – еволюцією. До того ж залишаються в зоні 

наукових дискусій можливі моделі розвитку підприємства та адекватні їм 

управлінські технології впровадження відповідних змін в систему економічної 

організації [2].  

По-третє, очікують на своє вирішення методологічні та прикладні 

питання створення дієвих механізмів забезпечення розвитку підприємства як на 

макро-, так і на мікрорівні. У цьому контексті слід привернути увагу до 

необхідності вирішення завдання створення в межах системи підприємства  

результативної та ефективної підсистеми, спрямованої на підтримку розвитку 
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підприємства з урахуванням вище зазначених аспектів та тенденцій, що 

спостерігаються навколо та всередині сучасних економічних організацій. 

Мета статті. Виходячи з наведеного, вважаємо за доцільне в межах цієї 

статті поставити та вирішити завдання виявлення структурних елементів та 

зв’язків підсистеми розвитку сучасного підприємства, а також окреслити 

концептуальні засади методологічного підходу до формування і 

функціонування  подібної підсистеми з урахуванням тенденцій становлення 

«нової» економіки. 

Виклад основного матеріалу. Міждисциплінарний характер 

дослідження сутнісного наповнення категорії «розвиток» у  поєднанні із 

різноманітністю принципів і методологічних підходів, технологій та 

інструментів управління підприємством обумовлюють невизначеність самої 

дефініції «управління розвитком підприємства».  

Базуючись на філософському підґрунті визначення розвитку як процесу 

незворотних, спрямованих, закономірних змін матеріальних і ідеальних 

об'єктів, на наш погляд, доцільно погодитись з тим, що під розвитком 

підприємства варто розуміти цілеспрямовані, незворотні, якісні за характером 

зміни складу, зв'язків (тобто структури) і функціонування підприємства як 

системи задля подолання протиріч, що виникають у його зовнішньому та 

внутрішньому середовищі. Незворотність змін полягає у нерівноважності і 

несиметричні їх у часі., що проявляється у неможливості підприємства 

повернутися у початковий стан, оскільки перетворення відбуваються не тільки 

у внутрішньому середовищі підприємства, але й у зовнішньому, а також в 

взаємодії елементів цих середовищ. Спрямованість розвитку передбачає 

цілеспрямований рух за визначеним вектором, дотримання даного напряму 

незважаючи на певні флуктації та випадкові коливання. Якісний характер змін 

свідчить про зміну функції (призначення) системи внаслідок її розвитку. Саме в 
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цій тезі криються джерела триваючої наукової дискусії про співвідношення 

понять функціонування  і розвитку підприємства.  

Чи можливо розглядати функціонування підприємства як певний етап 

розвитку у обмеженому часовому періоді?  

Серед домінуючих залишається точка зору, прихильники якої 

підтримують ідею про розвиток як форму функціонування підприємства.  

Більшість дослідників розглядають  розвиток як певні зміни траєкторії руху або 

наміченого  режиму функціонування підприємства [3,с.70], тоді як процес 

функціонування ототожнюють з процесом життєдіяльності системи, який 

розглядається як процес підтримки режиму реалізації усіх виробничих функцій, 

що визначають діяльність підприємства на часовому інтервалі «створення 

підприємства – ліквідація підприємства». 

Апологети іншого підходу визнають, з одного боку, взаємозв’язок, з 

іншого – відособленість процесів функціонування й розвитку підприємства, які 

разом являють собою процес життєдіяльності системи. Функціонування 

трактується як кількісні зміни в межах деякої якості, а розвиток – як істотні 

якісні трансформації. Серед основних завдань функціонування підприємства за 

С.Біром [4] є виживання, збереження, яке менеджери мають забезпечити через 

зміни у системі управління. Проте, незважаючи  на істотну взаємозумовленість 

і взаємозв’язок процесів функціонування і розвитку, у визначені моменти між 

ними виникають протиріччя, що виступають джерелом розвитку.   

Не заперечуючи того факту, що для здійснення свого розвитку  система 

повинна функціонувати, ми поділяємо висловлену Раєвською гіпотезу про те, 

що «процес розвитку є середовищем, в якому протікає процес функціонування» 

[5, с.196]. При цьому процес функціонування являє собою реалізацію у часі 

визначених функцій підприємства, спрямованих на досягнення мети його 

діяльності в межах існуючої структури і досягнутої якості системоутворюючих 

елементів підприємства (ресурсів). Тоді як  розвиток підприємства являє 
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собою процес послідовних переходів від однієї мети діяльності підприємства до 

іншої (тобто зміну функції-призначення системи), яка відповідає новим якісним 

особливостям  зовнішнього і внутрішнього середовища підприємства і 

супроводжується формуванням нової дисипативної структури. Таким чином 

процес функціонування  відображає діяльність підприємства з досягнення 

конкретної мети, а процес його розвитку передбачає продукування нових цілей 

у залежності від умов, що змінюються, і створення умов для переходу від однієї 

цілі до іншої. Отже процес функціонування є частиною процесу розвитку (табл. 

1), в результаті якого відбувається докорінна трансформація підприємства як 

системи, що характеризується зміною глобальних цілей його існування в 

просторі і часі шляхом формування нової чи модифікованої дисипативної 

структури і переходом системи в новий атрактор розвитку. 

Таблиця 1 

Порівняльна характеристика процесів функціонування і розвитку 
підприємства як системи 

Характеристики Функціонування Розвиток 
Характер процесу Еволюційний Еволюційний, 

революційний 
Джерело змін Протиріччя, що ведуть до 

кількісних змін, а також 
структурних модифікацій 
на основі якісних змін 
окремих елементів 
структури 

Протиріччя, що ведуть до 
істотних якісних змін 
системи в цілому на основі 
корінних структурних 
трансформацій 

Домінуючий закон Збереження цілісності  
організаційно-економічної 
структури підприємства, 
підвищення її стійкості і 
стабільності на основі 
зміцнення негативних 
зворотних зв’язків 

Створення нової 
дисипативної структури на 
основі обмеження 
стабільності і формування 
позитивних зворотних  
зв’язків, обумовлене 
необоротними змінами в 
системі і зовнішньому 
середовищі 

Характерна 
особливість 

Управління змінами в 
рамках досягнення обраної 

Управління змінами за 
допомогою продукування 
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Характеристики Функціонування Розвиток 
управління генеральної мети спектру генеральних цілей і 

забезпечення переходу 
системи до нової цілі. 

Ураховуючи вище зазначене, сформулюємо робочу гіпотезу щодо 

можливості та необхідності управління розвитком підприємства, а також 

механізму реалізації цього завдання в межах його організаційної структури.    

В межах наукового менеджменту під управлінням розуміється  процес 

цілеспрямованих зусиль керівництва організації, спрямований на забезпечення 

виконання встановлених завдань та досягнення визначених цілей її діяльності, 

що реалізується шляхом планування та організації відповідних організаційно-

економічних заходів,  мотивації та контролю за ходом їх впровадження. Тоді, 

наполягаючи на необхідності та можливості управління розвитком 

підприємства, вважаємо логічним трактувати управління розвитком як процес 

розробки та впровадження в систему підприємства цілеспрямованих, 

незворотних,  якісних за характером змін, спрямованих на забезпечення 

довгострокового успіху підприємства. Останнє в контексті сучасного 

стратегічного менеджменту можливо внаслідок дотримання трьох основних 

умов [6]:1) розробка та прийняття внутрішньо несуперечливого набору цілей та 

функціональних політик; 2) виявлення сильних та слабких сторін підприємства 

через зіставлення з можливостями його зовнішнього середовища та урахування 

відповідних результатів при формуванні своєї ринкової поведінки; 3) 

створення, нарощування та ефективне використання так званих відмітних 

компетенцій та/або ключових факторів успіху.  

На наше переконання, управління розвитком підприємства має являти 

собою циклічний процес, що віддзеркалюється через виконання чотирьох 

основних функцій: 1) прогнозування (планування) - визначення цільових 

настанов, встановлення завдань функціонування (тактика) і розвитку 

(стратегія), визначення шляхів і засобів реалізації планів; 2) організація і 
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координування – створення, узгодження факторів і процесів виконання планів; 

3) стимулювання і активізація – створення мотивів і стимулів персоналу до 

узгоджених та ефективних дій; 4) моніторинг – систематичне спостереження за 

результатами діяльності, їх аналіз, корегування  планів, шляхів і засобів їх 

реалізації. Циклічність такого процесу має забезпечувати спадковість змін, що 

необхідні для утримання підприємством стійких конкурентних переваг та 

досягнення неповторності і довгострокової прибутковості як ключових 

індикаторів успішного розвитку підприємства у просторі і часі. 

На нашу думку, управління розвитком реалізується на підприємстві через 

відповідну підсистему, яка в свою чергу являє собою складну відкриту систему, 

що може бути описана через три пари складових: 1) об’єкт – суб’єкт 

управління; 2) організаційна структура – механізм управління; 3) принципи 

управління – культура та цінності розвитку організації. У своєму органічному 

поєднанні зазначені пари забезпечують цілісність процесу розвитку з 

урахуванням поліаспектності його організації та реалізації в межах 

підприємства як системи. Коротко охарактеризуємо визначені елементи 

підсистеми розвитку підприємства. 

В контексті викладеного вище підходу щодо трактування сутності 

розвитку системи та змістовного наповнення процесу управління ним, об’єктом 

управління розвитком підприємства  слід визнати процеси, функції, структури 

та інші підсистеми підприємства, які мають зазнати якісних незворотних змін 

для забезпечення досягнення генеральних цілей підприємства. Декомпонуючи 

об’єкт управління розвитком підприємства, слід виділяти такі елементи, на які 

спрямовується управлінський вплив: продукція (номенклатура, якість, обсяг, 

собівартість, канали розповсюдження); технологія (процес, якість процесу, 

тривалість, сталість, безпека, трудомісткість); обладнання (склад, знос, 

продуктивність, відповідність обладнання вимогам технологічного процесу); 

персонал виробничий та управлінський  (комплектація, кваліфікація, умови 
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праці і т.д.); організація управління ( структура, методи, культура, стиль); 

проекти розвитку  (цілі, терміни, виконавці, бюджет, ресурси).  

Суб'єктом управління розвитком виступає переважно керівництво 

підприємства та його структурних підрозділів. Однак не можна нехтувати тим 

фактом, що в процесі впровадження незворотних якісних трансформацій коло 

зацікавлених та впливових осіб може значно розширюватись (але з різним 

ступенем залучення до процесу). Показовою у цьому аспекті є концепція 

агентів змін [7].  

Визначення об’єкту і суб’єкту управління розвитком дозволяє логічно 

перейти до сутнісного розкриття організаційного утілення відповідного 

процесу на підприємстві через створення спеціалізованого структурного 

підрозділу, розподіл необхідних функцій і повноважень між посадовими 

особами та формування організаційно-економічного механізму розвитку 

підприємства. Характеризуючи організаційне оформлення підсистеми 

управління розвитком підприємства, слід зазначити, що можна виділяти дві 

його моделі – формальну та неформальну.  

Формальна модель управління розвитком передбачає виокремлення в 

межах організаційної структури окремого підрозділу підприємства, що 

позначається у організаційно-структурній  формалізації сфери повноважень та  

відповідальності осіб, призваних здійснювати якісні трансформації. Найчастіше 

реалізація такої моделі організації управління розвитком на підприємстві 

відбувається у формі створення відділів або департаментів розвитку з власним 

штатним розкладом та чітко прописаною сферою повноважень в межах 

загальної системи управління підприємством.  

Формальна модель управління розвитком передбачає виокремлення в 

межах організаційної структури окремого підрозділу підприємства, що 

позначається у організаційно-структурній  формалізації сфери повноважень та  

відповідальності осіб, призваних здійснювати якісні трансформаціїІноді 
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впровадження даної моделі відбувається в формі створення тимчасових 

робочих груп, які в режимі реалізації проекту призвані здійснити ті чи інші 

трансформації задля реалізації завдань розвитку підприємства. На нашу думку, 

подібні проектні організації можна розглядати як своєрідну проміжну форму 

між формальною та неформальною моделями підсистеми управління розвитком 

підприємства. 

Кожна з визначених моделей підсистеми управління розвитком має свої 

переваги і вади, проте однозначно робити висновок про найсприятливішу сферу 

їх поширення та запровадження доволі складно. На основі емпіричних даних 

можна стверджувати, що неформальна модель підсистеми управління 

переважно притаманна або підприємствам, які знаходяться на початковому 

етапі свого життєвого циклу (коли управлінська команда є не до кінця 

сформованою, відсутній досвід роботи у певній сфері діяльності та необхідні 

навички взаємодії всередині підприємства.), або «зрілим» компаніям з стійкою 

проактивною ринковою поведінкою, майже цілком зорієнтованим на розвиток 

(в такому випадку в межах функціональних обов’язків кожного представника 

управлінської ланки підприємства  свідомо передбачено  та окреслено сферу 

повноважень та відповідальність за розробку та реалізацію організаційних, 

соціальних та економічних змін, спрямованих на розвиток підприємства, що в 

свою чергу передбачає високий рівень підготовленості та компетентності 

персоналу підприємства в цілому і, перш за все, його управлінського складу). 

Що ж до формального підходу в побудові підсистеми управління розвитком, 

однозначні висновки про сферу та умови поширення такої моделі робити 

зарано. Досвід функціонування відповідних структурних підрозділів не є 

однозначним та результати роботи таких організаційних утворень занадто 

ситуативні та специфічні, щоб намагатися їх узагальнювати. До того ж 

складність інтерпретації результативності формальних структурних підрозділів 

з розвитку компаній зумовлена також й доволі низькою компетентністю 
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керівного складу підприємств і організацій, в яких створюються подібні 

структури, що проявляється перш за все у нерозумінні концептуальних засад 

розвитку та функціонування підприємства, а отже позначається у суттєвому 

дублюванні функцій різних підрозділів та посадових осіб.  

На особливу увагу заслуговує проблема створення механізму управління 

розвитком підприємства, який призваний забезпечити дієвість відповідної 

підсистеми та підтримувати органічне поєднання суб’єкта і об’єкта управління 

розвитком через адекватні методи та з урахуванням специфічних чинників 

підтримки розвитку. Як і більшість аспектів сфері розвитку підприємства, 

питання побудови, дієвості та сутнісного пояснення механізму розвитку 

залишаються дискусійними як в теоретичному, так й прикладному сенсі. На 

нашу думку, під механізмом розвитку компанії доречно розуміти специфічний 

“вузол” механізму управління, який являє собою сукупність засобів і методів 

управління поведінкою об’єкта дослідження та забезпечує вирішення наявних 

протиріч існування системи задля її цілеспрямованого руху у межах обраних 

пріоритетів розвитку. Засоби управління, що включають орієнтири розвитку, 

передбачені наслідки, критерії відбору й оцінки альтернатив розвитку, 

обмеження, являють собою інструменти, за допомогою яких здійснюється 

управління розвитком системи, методи – це способи приведення в дію 

перерахованих інструментів, тобто сукупність управлінських алгоритмів [5, с. 

161]. Ураховуючи методологічну невизначеність дефініції, пропонуємо 

визначати механізм розвитку підприємства через  сукупність ряду елементів: 

МехРП=( ЦРП, ЧРП, МРП, РРП),  

де ЦРП  - цілі розвитку підприємства; ЧРП - чинники підтримки розвитку – 

елементи системи управління та їх зв’язки, на які здійснюється вплив для 

досягнення поставлених цілей; МРП  - методи управління розвитком; РРП - 

ресурси, що забезпечують розвиток підприємства.  
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Реальний механізм завжди конкретний, оскільки спрямований на 

досягнення конкретних цілей шляхом впливу на конкретні фактори і такий 

вплив здійснюється шляхом використання конкурентних ресурсів або 

потенціалів [8, с. 113]. Розкриємо сутність та взаємодію елементів механізму 

розвитку підприємств. 

Цілі. Формування мети розвитку підприємства спрямована діяльність на 

визначення і реалізацію управлінських рішень, призваних забезпечити якісні 

зміни в організації та/або діяльності підприємства з метою забезпечення його 

неповторної відмітності та прибутковості у довгостроковій перспективі. 

Прагнення підприємств до забезпечення свого розвитку саме через 

відмітність та прибутковість (що є однією з ключових ідей сучасної теорії 

стратегічного менеджменту підтверджується рейтингом популярності 

управлінських інструментів, який вже протягом останніх 15 років складається 

відомою консалтинговою компанією Bain&Company [9]. Згідно цих досліджень 

до найбільш затребуваних управлінських технологій останніх років належать: 

стратегічне планування, управління взаємодією з клієнтами, управління 

клієнтською базою, сегментування клієнтів, бенчмаркінг, місія і візія, ключові 

компетенції  

Чинники підтримки розвитку підприємств. До найважливіших чинників, 

що виступають каналізатором розвитку підприємств, слід віднести такі: 1) 

загальну тенденцію глобалізації бізнесу; 2) високу невизначеність та 

динамічність середовища, в якому розвиваються сучасні підприємства та 

компанії; 3) прискорення інноваційних процесів на  підприємстві; 4) 

необхідність привнесення нових знань та технологій ( у т.ч. управлінських) у 

практику функціонування та розвитку підприємств.  

Методи  розвитку.  Серед домінуючих методів забезпечення розвитку 

підприємства варто виділити такі, що є складовими системи управління 

підприємства, внутрісистемними механізмами і процесами, що спрямовані на 
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еволюційні зміни, не регламентовані у часі і не обмежені певними ресурсами. 

Інший метод розвитку, який активізується за сучасних умов, побудований на 

проектних засадах, який за сутністю одноразові комплексні дії, що спрямовані 

на досягнення встановлених цілей перетворення системи у межах встановлених 

фінансових, матеріальних і часових ресурсів. Незважаючи на значну роль 

опосередкованого впливу системи управління підприємства на забезпечення 

розвитку підприємства, найбільш результативним чинником  якісних 

покращень компанії за умов формування спеціалізованих організаційно 

набувають проектні методи розвитку підприємства. 

Ресурси розвитку підприємства. Традиційно ресурси як предмети і 

засоби, що залучаються для здійснення діяльності по створенню кінцевого 

продукту, поділяються на фінансові, матеріальні і нематеріальні. У контексті 

розгляду ресурсів для забезпечення розвитку підприємства варто відмітити 

значну роль нематеріальних ресурсів, перш за все, слід віднести управлінські 

технології та інструменти, що сприяють і забезпечують розвиток підприємства. 

За умов інформаціоналізації економіки поява концепції управління знаннями 

сприяла розвитку в компаніях систем управління базами даних, їх 

перетворенню в інтелектуальні продукти, що є базою нематеріальних активів 

компанії.  

Нарешті третьою та останньою парою складових підсистеми управління 

розвитком підприємств ми вважаємо принципи управління розвитком, а також 

культуру та цінності організації, в межах яких здійснюється її розвиток.  

Основними принципами управління розвитком підприємства пропонуємо 

вважати комплексність, системність та  динамічність. Принцип комплексного 

управління розвитку підприємством полягає у всеосяжності залучення до 

механізму розвитку всіх елементів підприємства, зв’язків між ними та 

середовищем підприємства. Управління розвитком підприємства має 

відбуватися на основі системності, відтворюючи системний підхід як до об’єкту 
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управління (розвитку підприємства і підприємства), так і механізмів  дії. 

Взаємозалежність і взаємообумовленість всіх якісних і кількісних змін на 

підприємстві у процесі  цілеспрямованих перетворень у процесі розвитку, не 

залишають недоторканим жодного системного елементу підприємства. 

Постійні зміни зовнішнього і внутрішнього середовища, що викликають появу  

протиріч, як джерела розвитку підприємства потребують від системи 

управління розвитком  певного  динамізму, що проявляється у застосуванні 

нових методів, процесів, появі новітніх форм взаємодії, спрямованого впливу 

на елементи підприємства. З визначеного випливають специфічні принципи 

побудови підсистеми управління розвитком підприємства, до яких ми 

відносимо: 

– принцип сумісництва або ефективної гармонійної взаємодії елементів 

системи управління функціонуванням і розвитком; 

– принцип актуалізації функцій шляхом сприяння процесу реалізації 

властивостей підсистеми, підвищення ефективності її функціональності;  

– принцип епіморфізму як прагнення до забезпечення сталості розвитку 

елементів системи, забезпечення надійності і ритмічності їх функціонування;  

– принцип сприйняття нововведенням шляхом дотримання безупинності 

впровадження покращень у систему виробництва, організації та управління. 

Особливе місце в забезпеченні дієвості підсистеми управління розвитком 

підприємства належить соціокультурному середовищу, в якому відбувається 

процес розвитку підприємства та здійснюються управлінські впливи щодо його 

ефективної реалізації. В контексті сучасних тенденцій становлення «нової 

економіки» та зростаючої ролі нематеріальних ресурсів у набутті 

підприємствами стратегічних переваг, вважаємо за необхідне акцентувати увагу  

на таких аспектах формування та розвинення організаційної культури 

сучасного підприємства, як розвиток персоналу, підвищення компетентності 

топ-менеджменту та формування середовища лояльності працівників до 
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організації через формування та поширення стратегічної ідеї компанії, у т.ч. 

шляхом підвищення соціальної відповідальності бізнесу. Ураховуючи 

обмеженість інформаційного простору статті, ці та інші аспекти 

функціонування підсистеми управління розвитком підприємства планується 

розвинути у наступних публікаціях. 

Завершуючи огляд концептуальних засад створення підсистеми 

управління розвитком підприємства, хотись би підкреслити, що ефективність 

такої підсистеми визначається впливом багатьох факторів, серед яких 

необхідно виділити наступні: тип організаційної структури підприємства; склад 

його  підрозділів; кількість ієрархічних рівнів; рівень централізації функції 

управління; різноманітність відповідальності, чіткість визначення діапазону 

відповідальності; масштаб і глибина  управлінських видів робіт; склад і 

характеристика  управлінських рішень; ефективність та економність 

управлінської праці; інформаційна підтримка процесу управління; рівень 

автоматизації управління; розподіл фактичних ресурсів за різними робочими 

місцями і підрозділами. Але одним з визначальних критеріїв результативності 

функціонування підсистеми управління розвитком слід визнати досягнення 

підприємством стійкої конкурентної позиції на ринку та забезпечення його 

неповторності у ринковому  середовищі. 

 Висновки. З урахуванням викладеного вище, основні положення 

концепції управління розвитком підприємства зводяться до наступного. 

1. Під розвитком підприємства пропонується розуміти 

цілеспрямовані, незворотні, якісні за характером зміни складу і зв'язків (тобто 

структури), а також функції (призначення)  підприємства як системи задля 

подолання протиріч, що виникають у його зовнішньому та внутрішньому 

середовищі, та забезпечення довгострокового успіху на ринку. 

2. Для підвищення рівню керованості  та ефективності процесів 

розвитку підприємства  варто виокремлювати ті елементи загальної системи 
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управління, які сприяють підвищенню ефективності трансформаційних 

процесів, якісних покращень на підприємстві. Для цього доцільно визначити 

підсистему управління розвитком підприємства через виокремлення 

відповідних елементів і складових в системі управління підприємством, які 

активізуються за рахунок адекватного механізму розвитку.  

3. Підсистема управління розвитком підприємства може бути 

вмонтована в механізм управління підприємством і не виокремлено 

організаційно певними структурними підрозділами, функціями і процесами. 

Базуючись, на принципі саморозвитку відкритої системи, якою є підприємство, 

можна спостерігати як спрямовано здійснюються певні якісні покращення у 

компанії. Разом з тим, у такому форматі систему управління розвитком 

практично не можливо ідентифікувати, виокремити її елементи та 

відслідкувати причино-наслідкові зв’язки для визначення механізму 

цілеспрямованої управлінської  дії.  Варто зазначити, що такий тип системи 

управління розвитком притаманний для більшості підприємств, які 

перебувають на етапі становлення, коли  адміністративні регламентуючи 

процедури виступають певними стримуючими чинниками у прийняття 

управлінських рішень. 

4. Дієвість підсистеми управління розвитком підприємства 

виявляється через її результативність, тобто здатність досягати встановлених 

цілей розвитку, та її ефективність, тобто виконувати своє призначення з 

оптимальним співвідношенням «вигоди – витрати». 
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